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10 porteranno a chiedere i conforti della religione, 
11 sacerdote giustamente non potrà amministrarglieli 
per le ragioni anzidette. Egli quindi non potendo 
dare sfogo ad un sentimento della sua coscienza, 
dato anche che sia uno di quei credenti dell'ultima 
ora, dovrà necessariamente trovarsi in una* condi-
zione davvero dolorosa e straziante. 

Io dico questo relativamente alla religione dei 
cattolici ; non so se in altre religioni in. caso consi-
mile il ministro del culto possa soddisfare piena-
mente i desideri! del moribondo. Supposto però an-
che questo, mi sembra che la cosa sarebbe anche 
peggiore, in quanto che noi avremmo così fra i vari 
credenti delle condizioni più e meno svantaggiose, 
che ripeterebbero la loro principale origine dalla 
legge civile. 

À me sembra pertanto che sia necessario riparare 
a questo inconveniente, tanto più che sopra eli esso 
sorvolando ho visto farne cenno da taluni degli 
egregi oratori che mi hanno preceduto. Io non pre-
sento ora una formale proposta, sebbene mi sembri 
che vi sia un rimedio specifico, quello cioè di togliere 
dall'articolo 78 del regio decreto sull'ordinamento 
dello stato civile, l'inciso che ne limita l'applicazione 
al solo caso in cai siavi prole naturale vigente da 
legittimare. 

Omesso questo inciso la cosa sarebbe accomo-
data, e accomodata per bene. 

Riservandomi, se ne sarà il caso, di fare una pro-
posta- in seguito, io raccomando la cosa all'onore» 
vola ministro, ed alla Commissione perchè vogliano 
tenerne conto ; nè sono senza speranza di avere il 
loro appoggio, inquantochè nella relazione dell'ono-
revole Parendo, allorquando si parla dei matrimoni 
in extremis, traspare già l'idea che, anziché accon-
discendere a fare delle eccezioni in materia penale 
ai ministri della religione, tenderebbe piuttòsto ad 
estendere l'applicazione della legge civile ; e se-
condo me sarà cosa opportunissima, perchè credo 
che in questione di coscienza si debba essere lar-
gamente liberali, tanto più presso di noi che tro-
viamo sul nostro cammino degli inciampi politico-

• religiosi, che altrove non esistono. 
Non annoio.di più la Camera, e sperando che que-

ste parole potranno avere effetto sulla Commissione 
ed anche sul ministro guardasigilli, aggiungo solo 
che un provvedimento in proposito sarà soprattutto 
assai prudente e previdente, perchè toglierà ogoi 
ragione d'essere ad un argomento gravissimo e di 
indole delicata che non mancherà di venir sfruttato 
presso le popolazioni da coloro che possono avervi 
interesse. 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione; si pro-
cede alla numerazione dei voti. 

PRESENTAZIONE DELLA RELAZIONE SULLA DOMANDA IH 
AUTORIZZAZIONE A PROCEDERI! CONTRO IL DEPUTATO 
TOSCANO PIETRO. 

PRESIDENTE. Invito l'onorevole Piccardi a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione. 

PICCARDI, relatore. Compio il dovere di presen-
tare alla Camera la relazione della Commissione 
sulla domanda di autorizzazione a procedere contro 
il deputato Toscano Pietro. 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole Piccardi della 
presentazione di questa relazione, che sarà stampata 
e distribuita agli onorevoli deputati. 

RISULTATO D E L L A VOTAZIONE SUL DISEGNO DI LEGGE PEL 
CONDONO D E I D E B I T I DI MASSA DEI MILITARI CONGE-
DATI. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della votazione 
sul disegno di legge pel condono dei debiti di massa 
dei militari congedati. 

Presenti e votanti 287 
Maggioranza . 1 1 9 

Voti favorevoli 217 
Voti contrari 20 

(La Camera approva.) 

SEGUITO BELLA DISCUSSIONE DEL DISEGNO DI LEGGE SUL-
L'OBBLIGO DI CONTRARRE IL MATRIMONIO CIVILE PRIMA 
DEL RITO RELIGIOSO. 

PRESIDENTE. Ora riprenderemo la discussione del 
disegno di legge eull'obbligo di contrarre il matri-
monio civile prima del rito religioso. 

Mi viene in questo momento mandato .dall'ono-
revole guardasigilli la proposta di un articolo ag-

( giuntivo, che leggo affinchè se ne possa tener conto 
nella discussione. 

Articolo aggiuntivo ; 
« L'azione penala si estingue ove prima del suo 

inizio, ina non oltre i 3 mesi dalla celebrazione del 
rito religioso, si contragga matrimonio nelle forme 
volute dal Codice civile. L'azione penale si estin-
gue ancora con la morte di uno dei due vincolati 
dal solo rito religioso. » 

L'onorevole Vare ha facoltà eli parlare. 
VARE. Signori, dopo tre discorsi fatti da tre va-

i-enti nostri colleghi contro, questo disegno di legge, 
poco resta da dire. Pure, qualche cosa resta nel-


